

Čtyři výzvy, kterým čelí ruská ekonomika

k-politika.ru/chetyre-vyzova-kotorye-zhdut-ekonomiku-rossii

14 декабря 2023 г.

14. 12. 2023 Ekonomika _

Čtyři hlavní výzvy pro modernizaci domácí ekonomiky navrhl na valné hromadě Ruské akademie věd akademik a ekonom Boris Porfirjev.

Zprvė bychom podle akademika potřebovali zvýšit počet obyvatel. Zpomalení růstu porodnosti a všeobecný pokles počtu jsou nyní takové, že i při prudkém nárůstu, který začne právě teď, do roku 2050 jednoduše zůstaneme v rámci současného čísla – bude nás necelých 140 milionů . V případě základního stavu věcí klesne počet Rusů za 27 let na 135 milionů.

Druhá výzva podle akademika souvisí s technologickým zpožděním a závislostí.

„Rádi mluvíme o problému ropné a plynové jehly,“ říká vědec. – Asi před 20 lety řekl akademik Viktor Ivanter, že s naším exportem je vše v pořádku, ale s importem je špatný. V tom smyslu, že bychom si zakoupené stroje a zařízení mohli vyrobit sami.“

Problém se podle Porfirjeva zhoršil po roce 2022, v souvislosti se sankcemi uvalenými na Rusko dostal odpovídající impuls a dnes již máme zrychlený růst ve zpracovatelském průmyslu. Za 10 měsíců od ledna 2023 do října se tak zvýšil podíl tuzemského strojírenství v zemi o 23 % (včetně počítačů - o třetinu), dopravy - o více než 30 %, výroby obráběcích strojů - o více než 50 %.

„Náš HDP vzrostl o 3,2 %,“ oznámil to nedávno prezident Vladimir Putin na fóru „Russia Calling“,“ poznamenal akademik.

Třetí výzvou je podle něj vědecká a technologická výzva. "Tady bohužel zažíváme pokles," řekl Porfirjev. „Podíl vědeckého sektoru, který byl před 10 lety 1,7 %, je pouze 1,4 % v 21.

Vědec zdůraznil velkou roli jednotného systému řízení vědy, který dosud neexistuje. Zde navrhl ohlédnout se zpět na zemský výbor pro vědu a techniku od roku 1948, což vedlo k řadě důležitých projektů, včetně první jaderné elektrárny a první vesmírné družice. „Po prostudování našich úspěchů Spojené státy vytvořily agenturu pro pokročilé technologie, DARPA, podobnou našemu výboru. Asi mnoha lidem uniklo, že loni podobnou agenturu vytvořila Velká Británie,“ řekl Boris Nikolaevič.

Čtvrtou výzvu vědec nazval prostorovou výzvou. „Je území Ruska bohatstvím nebo prokletím? - položil otázku Porfirjev a hned odpověděl: - Pro ekonomy je odpověď jasná. To je samozřejmě bohatství." Zde je podle něj kromě jiných opatření velmi důležité kompetentně řídit regiony a propojovat je například podle principu, který sleduje projekt Severosibiřská železnice.
